

习近平同美国总统拜登通电话

国家主席习近平9月10日上午应约同美国总统拜登通电话，就中美关系和双方关心的有关问题进行了坦诚、深入、广泛的战略性沟通和交流。

习近平首先就飓风“艾达”造成美国多地人员伤亡和财产损失向拜登和美国人民表示慰问。拜登对此表示感谢。

习近平指出，一段时间以来，美国采取的对华政策致使中美关系遭遇严重困难，这不符合两国人民根本利益和世界各国共同利益。中美分别是最大的发展中国家和最大的发达国家，中美能否处理好彼此关系，攸关世界前途命运，

是两国必须回答好的世纪之问。中美合作，两国和世界都会受益；中美对抗，两国和世界都会遭殃。中美关系不是一道是否搞好的选择题，而是一道如何搞好的必答题。

习近平强调，中国古诗曰：“山重水复疑无路，柳暗花明又一村。”中美自1971年双边关系“破冰”以来，携手合作，给各国带来实实在在的好处。当前，国际社会面临许多共同难题，中美应该展现大格局、肩负大担当，坚持向前看、往前走，拿出战略胆识和政治魄力，推动中美关系尽快回到稳定发展的正确轨道，更好造福两国人民和世界各国人民。

习近平阐述了中方在气候变化等问题上的立场，强调中方坚持生态优先、走绿色低碳的发展道路，一直积极主动承担同自身国情相符的国际责任。在尊重彼此核心关切、妥善管控分歧的基础上，两国有有关部门可以继续接触对话，推进在气候变化、疫情防控、经济复苏以及重大国际和地区问题上的协调和合作，同时挖掘更多合作潜力，为两国关系增添更多积极因素。

拜登表示，世界正在经历快速变化，美中关系是世界上最重要的双边关系，美中如何互动相处很大程度上将影响世界的未来。两国没有

理由由于竞争而陷入冲突。美方从无意改变一个中国政策。美方愿同中方开展更多坦诚交流和建设性对话，确定双方可以开展合作的重点和优先领域，避免误解误判和意外冲突，推动中美关系重回正轨。美方期待同中方就气候变化等重要问题加强沟通合作，形成更多共识。

双方一致认为，中美元首就中美关系和重大国际问题深入沟通对引领中美关系正确发展非常重要，同意继续通过多种方式保持经常性联系，将责成双方工作层加紧工作、广泛对话，为中美关系向前发展创造条件。

据新华社

孤儿纳入住房保障体系 婚姻登记“跨省通办” 公办养老机构床位利用率达到60% 沈阳发布“十四五”民政事业发展规划

孤儿纳入住房保障体系，公办养老机构床位利用率达到60%……

日前，沈阳发布“十四五”民政事业发展规划。

日前，沈阳发布《沈阳市“十四五”民政事业发展规划》，提出城乡低保标准年度增速不低于居民上年度人均消费支出增速；每百户居民拥有的城乡社区综合服务设施面积将不低于40平方米；养老机构护理型床位占比从目前的31%提升至55%等具体指标。

“十四五”时期，沈阳民政事业发展将完成四项主要任务，分别是持续提升基本民生保障水平、全面加强和创新基层社会治理、切实强化基本社会服务和加快构建高质量养老服务体系建设。

困难群众到2025年 基本生活救助保障率达100%

在持续提升基本民生保障水平方面，包含5项具体任务，分别是：健全防止返贫动态监测和帮扶机制、强化分层分类的社会救助、提升儿童福利保障水平、优化残疾人福利保障、加强福利彩票销售管理。

针对上述任务，沈阳将启动“社会救助保障强化行动”，确保到2025年，困难群众基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助保障率均达到100%；确保到2023年，农村低保、特困人员救助供养标准与城市差距缩小至10%；到2025年，城乡低保、特困人员救助供养标准基本趋同，城乡保障水平协调发展。

孤儿纳入城镇住房保障范围 开展精神障碍社区康复试点

在提升儿童福利保障水平方面，提出优化孤儿和事实无人抚养儿童福利制度。将事实无人抚养儿童纳入孤儿保障体系，对符合城镇住房保障条件的孤儿和事实无人抚养儿童，及时纳入保障范围。鼓励和引导慈善组织等社会力量对事实无人抚养儿童开展助学助医等公益帮扶。

在推进儿童福利机构提质增效方面，将大力推广家庭式养育模式，改扩建家庭式居所，对适宜的中、重度残疾儿童进行家庭养育，拓宽家庭养育范围。依托儿童福利机构人才资源、基础设施资源优势，无偿向符合条件的社会残疾儿童提供康复训练、特殊教育等服务。

在优化残疾人福利保障方面，将逐步扩大残疾人“两项补贴”发放范围，稳步提高残疾人“两项补贴”标准，为贫困重度残疾人提供集中或社会化照料护理服务。

推进精神障碍患者社区康复工作，开展精神障碍社区康复服务试点，将居家康复、照护技



《规划》提出深化公办养老机构改革，确保到2025年，床位利用率达到60%。

辽沈晚报记者 王迪 摄

能培训纳入精神障碍社区康复基本服务范围，支持和引导社会力量开展精神障碍社区康复服务，培育扶持一批精神障碍社区康复机构。

到2025年 15%社区达到五星级水平

在全面加强和创新基层社会治理方面，沈阳将开展“城乡社区治理服务创新行动”，到2025年，五星级社区占比不低于15%，一星级、二星级社区占比不高于15%。

在大力发展慈善事业方面，提出到2025年，爱心广场成为沈阳著名慈善工作品牌，并力争入选“中华慈善奖”优秀项目。

在持续壮大志愿服务力量方面，提出到2025年，确保“盛京暖阳”志愿服务支队成为“盛京使者”重要组成部分和沈阳市志愿服务优秀品牌，引领带动全市形成浓厚的志愿服务氛围。

推广应用婚姻电子证照 做好婚姻登记 “跨省通办”全国试点

在提升婚姻登记管理服务质量方面，《规

划》提出优化婚姻登记服务，在全市婚姻登记处设立颁证厅，将颁证仪式引入结婚登记流程并实现颁证常态化，建立特殊纪念日颁证、特邀地方领导颁证制度，增强新人颁证仪式感。推广应用婚姻电子证照。着力做好婚姻登记“跨省通办”全国试点，遏制天价彩礼、铺张浪费、低俗婚闹、随礼攀比等婚俗不正之风，不断提升社会文明程度和群众精神风貌。

在全市婚姻登记处设立婚姻家庭辅导室，引入社会力量开展婚姻咨询、婚姻家庭辅导等服务。面向社区开展家庭教育、反家暴教育、恋爱婚姻家庭观教育、生活减压和社会支持等预防性专业服务。

街道（乡镇）未成年人保护中心 覆盖率达到70%

健全未成年人保护体系方面，《规划》提出未成年人保护机构和设施建设，加强未成年人保护机构和设施建设，实现未成年人保护中心职能服务市区两级全覆盖，街道（乡镇）未成年人保护站覆盖率达到70%。

对于困境儿童，协调公安部门为农村留守儿童和困境儿童中的无户籍儿童办理落户，协调教育部门做好失学辍学儿童劝返复学工作，对无有效监护儿童100%落实监

护责任，对临时陷入困境的儿童进行临时救助。

确保到2025年 公办养老机构 床位利用率达到60%

在加快构建高质量养老服务体系建设方面，《规划》提出深化公办养老机构改革，确保到2025年，床位利用率达到60%；到2025年年底，区域养老服务中心在乡镇（街道）的覆盖率总体达到60%。

构建城市社区15分钟养老服务圈。

到2025年，力争达到普惠价格不高于当地同等服务市场价格的80%。积极引进优质和高端养老服务机构，增加品质养老服务供给，到2025年，全市至少培育引进10家品牌化养老服务机构。创办医养康养结合养老机构，支持社会力量通过市场化运作方式举办医养结合机构。发展老年产品制造业，建设养老产业园区，培育养老服务产品制造龙头企业。完善养老服务在岗人员培训机制，到2025年，实现培训养老服务人员5000人次。

辽沈晚报记者 王琳